TALLER CONGRESO MONTEVIDEO, 4-5-6 de agosto 2016,
" El cuerpo y sus encrucijadas "

Taller

"Cuerpo del analista , cuerpo del analizando y cuerpo grupal: cajas de resonancia de lo inscripto no representado" 

TRABAJO 
condensando los principales ítems en que se centrarán las diferentes intervenciones de los integrantes de este Taller  


Se tomará como eje discursivo lo producido a través de la cadena asociativa grupal (diferenciándolo del trabajo de libre asociación individual, Kaës) por un grupo de analistas ante la escucha de un material clínico presentado por su analista y desprovisto de todo indicador de los datos biográficos del paciente.
Planteamos que se va co-construyendo, junto a los coordinadores y la presencia silenciosa del observador, una cadena asociativa grupal donde el discurso y las manifestaciones no verbales (silencios) y paraverbales (manifestaciones somáticas, gestualidad,etc) de los integrantes del grupo, presentifican ciertos modos de funcionamientos del analizado , que aún no han podido ser representados , pero que sin embargo están determinado la dinámica de transferencias recíprocas de la dupla paciente-analista.
Estos precursores icónicos e indiciales (Pierce), que revelan su encarnadura y apuntalamiento corpóreo (Kaës), han ido cobrando intensidad, de un modo incc, en el campo analítico bipersonal y junto con otras vivencias ya significadas y re-significadas en el proceso analítico, permitirán, en el aquí y ahora del funcionamiento grupal, la construcción de una historia novelada acerca de ese paciente. 
Esta construcción grupal suele tener, por lo general, una interesante y sorprendente similitud con algunas marcas psíquicas, ya significadas y otras no traducidos aún por su valor traumático, resultando además sumamente significativas en el contexto de su discurrir histórico-vivencial con su correspondiente contenido fantasmático incc. 
-Una de nuestras hipótesis centrales en la actualidad, de investigación y de trabajo con esta metodología grupal, viene siendo el planteamiento de que algunos de estos signos o marcas psiquícas, no plausibles de ser traducidas aún por el psiquismo del paciente, irán tomando significación en el aposteriori grupal, a nivel incc.precc., tanto en la cualidad de la dinámica que se va co-construyendo, así como en la producción de la cadena asociativa y de sus manifestaciones no verbales y paraverbales. 
Estos dinamismos se irán escenificando y encarnado, a nivel intensamente afectivo, en los Grupos de Trabajo que funcionan con este Método de Investigación en Acto. Los mismos  tuvieron como eje disparador de su creación (que a su vez determinó su denominación)  en Europa -y posteriormente  retomado, re-creado y complejizado en Latinoamérica- el interrogante, 

-¿Qué es lo específico del Psicoanálisis Hoy?

-A su vez y desde el Hoy de nuestro recorrido experiencial en la realización de estos Grupos de Trabajo con la integración de diferentes analistas que reflejan y contemplan la diversidad geográfica y cultural de Latinoamérica, nos preguntamos también:

-¿Cuál sería el valor formativo de este método grupal de investigación en acto?

-¿Qué importancia tiene como forma de transmisión de la praxis analítica?

-¿Qué nos dice sobre este tópico la experiencia de su integración a la currícula del Instituto de Formación en Psicoanálisis Ángel Grama de APA ?
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