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Desde la complejidad que supone hablar del cuerpo erógeno, pulsional,   nos preguntamos en este texto, que está referido al trabajo psicológico grupal, acerca de la sexualidad, en el marco de la institución educativa. A través de viñetas, que aluden a los avatares de la construcción del cuerpo erógeno, nos interrogamos y reflexionamos en torno a nuevas encrucijadas, que atravesadas por los cambios culturales, problematizan y complejizan nuestro abordaje, abriendo posibles caminos en la construcción de la sexualidad que cuestionan el modelo binario: varón y mujer. En el contexto de la institución educativa se realiza un trabajo psicológico en los grupos, con el objetivo de habilitar la  expresión simbólica (a través de dibujos, juegos, palabras) para  favorecer procesos elaborativos, tanto en relación a los vínculos, al  aprendizaje, a la sexualidad. En el marco de un encuadre claro y preciso, se trabaja  a partir de lo que saben y expresan, reflexionando a través del material que van produciendo. 
Viñeta: Cuerpo erógeno - nombre 
Se está desarrollando en el grupo de niños de 9 años, el trabajo psicológico acerca de la sexualidad. Un niño pregunta en voz baja a la psicóloga:
Niño: "Si nace un varón, ¿los padres le pueden poner nombre de nena? Y si nace una nena, ¿los padres le pueden poner nombre de varón?"
Psic.: "Qué interesante lo que preguntás. ¿Te parece hablarlo en el grupo?"
Niño: "No, te lo pregunto a vos."
Psic.: "Ok, vamos  a pensarlo. Las personas tenemos un nombre que lo eligieron nuestros padres y eso es muy importante para cada uno. Me pregunto si como vos decís, "nace una nena", ¿por qué le pondrían nombre de varón? y si "nace un varón", ¿por qué le pondrían nombre de nena?"
Niño: "No sé, yo te pregunto si pueden."
Psic.: “No sé exactamente, habría que averiguarlo. Tengo entendido que los padres no pueden poner un nombre ofensivo…y en relación al sexo cuando nace, en general se pone el nombre en relación al sexo. También los padres pueden elegir nombres que sean el mismo para ambos sexos."
Niño: "Si, conozco un señor que se llama Andrea, es italiano."
Psic.:"También es posible un  cambio de nombre cuando la persona tiene más de 18 años."
Niño: "Ah" (queda pensando)
Psic.: "Parece que lo importante sería que ese bebé, (haya nacido niña o varón), con la crianza de los padres, pueda ir creciendo y construyendo su sexualidad, lo más libremente posible."
Podríamos decir que el niño pregunta si hay algún orden que regule la relación entre los nombres propios -con los que somos designados al nacer-  y ¿el cuerpo biológico?, ¿el género?, ¿el cuerpo erógeno? a que refieren.   El nombre propio se constituye como una de las primeras marcas simbólicas, expresión de los deseos y expectativas de los padres. 
A través del nombre propio confluyen distintas disciplinas que abarcan lo humano. Desde el punto de vista jurídico el nombre es un derecho (Código de la niñez y la adolescencia. Ley 17.823) 
 Esta ley no indica normativa respecto a la asignación del nombre de pila.  Santos Belandro  analiza, desde el punto de vista jurídico, la libertad para elegir nombres y apellidos: “Cuando la persona nace,  luego de determinado su sexo,  viene la adjudicación del nombre o nombres de pila, generalmente acorde con el mismo…"La elección del nombre tiene límites, ella se halla influenciada por el género por un lado, y por el otro, por la prohibición de elegirle al niño nombres humillantes o degradantes." 
 La palabra influenciada, supone algo que queda abierto en la designación del nombre.
Viñeta: Cuerpo erógeno - género  
En ocasión del trabajo curricular del maestro de 5to. año acerca de la construcción de género, la psicóloga plantea la propuesta de realizar siluetas de tamaño real, una de varón y otra de niña. Espontáneamente se dividen en subgrupos por sexo y eligen a un integrante para dibujar su contorno en el papelógrafo. Por unos instantes un niño queda pensativo y todavía no integrado a la actividad, como por fuera. Otro niño le dice en forma serena y respetuosa: "Vos X, ¿dónde te vas a ubicar?" El niño X queda en silencio y mira a la psicóloga. Psic.: "Ubicate en el equipo que quieras. Cada uno se ubica en el equipo que quiera". X permanece en silencio. Su rostro parece expresar gestos que la psicóloga percibe como desconcierto, infiriendo la posible angustia que le generaría esta situación. La psicóloga se cuestiona la consigna planteada, que había  puesto de manifiesto un conflicto.  Era necesario intervenir para ayudar a calmar la angustia. La encrucijada consistía en cómo intervenir...Psic.: “Hay muchas formas de construirse varón...de construirse niña...Cada uno va haciendo su camino...” El Niño permanecía silencioso, quieto y mirándola.  El otro niño también estaba atento a lo que ocurría. La psicóloga agrega: “Mmm, vos sos varón..."   
“Si, dale vení con nosotros" le dice el compañero de clase.

X parece expresar alivio en su rostro, sonríe y rápidamente de dispone a trabajar en el grupo en forma activa y desenvuelta. Parecía como habilitado a participar del grupo integrado por varones.
Esta viñeta interpela y problematiza la complejidad de la relación: cuerpo erógeno e imagen  (silueta dibujada), cuerpo erógeno y género. Me pregunto en qué medida proponer dibujar las dos siluetas estaría transmitiendo una visión binaria de la sexualidad -niña y varón- , acotando los posibles caminos singulares y diversos de la construcción de la sexualidad. Es oportuno señalar que el contenido de los dibujos realizados por los niños, en esta instancia, daba cuenta del carácter conflictivo de la sexualidad para cada uno, así como de la expresión de ansiedades de castración que fueron trabajadas en el dispositivo grupal.  
A continuación se muestran producciones gráficas de adolescentes que denotan la complejidad de la construcción del cuerpo erógeno, aludiendo  aspectos del  contexto histórico y cultural.
¿Nuevas? encrucijadas 
Estas viñetas y dibujos  problematizan el posicionamiento desde donde abordamos el tema, reafirmando la sutileza y el cuidado que debemos tener en la forma de plantear las propuestas e intervenir. Nos preguntamos: ¿Cómo trabajar sin desmentir o desestimar la diferencia de sexos, tanto como sin acotar, sino acompañando los posibles caminos? Al formular esta pregunta delato mis propias contradicciones. Freud ya nos advertía, en otro contexto histórico (1905,1915), la “disposición bisexual originaria” así como la complejidad de los conceptos “masculino” y  “femenino” 
 
Los cambios culturales nos impulsan a escuchar el tema en forma más abierta al modelo binario, problematizando la diferencia de sexos y de género. “…en la actualidad, una correspondencia rigurosa entre el sexo genético, el gonadal, el anatómico, el psicosocial y el jurídico, ya no se puede sostener..." (Gil, D 2010)
 
El cuerpo erógeno deviene tal en la trama vincular que lo va marcando, encrucijada inevitable para la construcción del sujeto, que al tiempo que limita, habilita. "… la crianza para la libertad no consiste en la desaparición de pautas a la espera de una supuesta aparición espontánea de las elecciones que cada sujeto trae en algún lugar de su ser, sino en el hecho de que esas pautas existan para que puedan ser interrogadas y reformuladas por cada sujeto en determinado momento de su constitución." (Gorbacz, L. 2013)

Las preguntas  desplegadas revelan nuestras propias amarras,  que nos limitan tanto como nos habilitan, generando incertidumbres y conflictos que van aconteciendo en el encuentro con el otro. 
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